

进入2月份,欧洲天气本该转暖,但近日大部分地区却普遍降雪,寒冷如隆冬。除了天气,让人感受到寒意的还有惨淡的经济形势。随着时间的推移,金融风暴对欧洲实体经济的影响日益凸现,欧盟最近发布的一系列负面经济数据说明欧洲经济正值隆冬。而最新公布的一系列宏观经济数据显示,已经陷入衰退一年多之久的美国经济颓势加重,特别是消费、住房领域低迷局面未有改善。与此同时,各国仍在不断研究制定并推出各种刺激经济复苏的方案。

# 数据下滑 美欧经济加速恶化

## 更多国家将进入零利率时代

### 欧洲

■欧元区的经济敏感指数继续恶化,创历史新低  
■出口严重下滑,出现外贸逆差  
■失业率和失业人数持续攀升



### 重拳救市

拿钱买股

## 日本央行 巨资收购银行持股

为了解决银行业信贷的难题,确保经济尽快复苏,日本央行昨日再度重拳出击,宣布恢复一项四年前中止的大胆举措——直接收购银行手中持有的上市公司股份。

当地时间3日中午,日本央行宣布,将在明年4月份之前,买入最多1万亿日元(约110亿美元)由日本各家银行持有的上市公司股票,以期缓解银行的财务压力,鼓励后者积极放贷。对于央行再度祭出的这一“杀手锏”,业界持谨慎态度,认为此举可能无法从根本上解决银行危机。日本股市当日也由涨转跌。

央行表示,此次收购仅限于那些信贷评级达到或是高于BBB-的上市公司的股份;同时,也并非所有持有上市公司股份的银行都能享受到央行的新政策,央行将只向那些持股总市值超过5000亿日元的银行收购股份,同时这些银行的资本充足率还需要达到一定的国际标准。

另外,央行向单个银行收购股份的上限为2500亿日元。根据央行的声明,央行将在明年4月前持续买入股票,相关

股份的持有时间至少到2012年3月。

事实上,这已不是日本央行第一次采取如此的激进措施。2002年到2004年期间,在日本股市跌至20年低谷、日本各大银行深陷坏账黑洞之际,该行曾宣布收购最多3万亿日元的股票。现任央行行长白川方明表示,央行当时推出的股票收购计划的确起到了帮助稳定金融体系的作用。

从2007年10月开始,日本央行开始出售这部分股票,不过,随着雷曼兄弟去年9月骤然倒闭引发次贷危机加剧,日本股市一度受累跌至近五年低点,日本央行也不得不停止了出售股票的操作。

央行在昨日的声明中表示,恢复买进银行持有的企业股票是为了对金融机构给予支持,降低其持股风险,并稳定金融体系。分析师表示,央行希望借此改善银行的财务状况,让银行更易放款给企业。

日本央行行长白川方明周二表示,日本国内主要银行面临的最大风险是在股市的风险敞口。他表示,央行决定从银行手中购买股票,旨在降低此类风险,而非推升股价。 快报记者 朱周良

### 美国

■个人消费开支连续第六个月下降  
■一周以来各行业的美国公司宣布裁员的总数超过了10万人  
■制造业指数表明制造业处于严重衰退区间

美国商务部2日公布的报告显示,由于经济不景气,很多美国人开始多存钱,少花钱,去年12月份该国个人消费开支比前一个月下降1%,是该数据连续第六个月下降。美国的个人消费支出出现如此长时间的持续萎缩前所未有。此外,当月美国个人收入也环比下降了0.2%。

2008年,美国的消费开支比上年仅增长3.6%,为1961年以来的最小增幅。个人收入增长3.7%,为2003年以来的最小增幅。

同日,美国商务部还公布,由于住房市场持续萎缩,12月美国建筑开支下滑了1.4%,降幅高于预期。至此,该数据已经连续3个月下滑,在2007年下跌2.6%之后,建筑开支在2008年下跌了5.1%,跌幅为历史之最。

2日,市场也传出更多公司裁员消息。大型消费零售企业梅西百货公司宣

布将裁减大约4%的员工,即7000个职位。另有报道说,摩根士丹利将于本月宣布裁员3%至4%,约1500至1800人。据不完全统计,一周以来各行业的美国公司宣布裁员的总数超过了10万人。

当天美国供应管理协会公布的今年1月份制造业指数从去年12月份的32.9上升至35.6,比前两个月有所好转。尽管如此,这一数据表明美国的制造业仍处于严重衰退区间。自去年8月份以来,该数据就连续下滑并落到去年12月份的28年最低水平。

美国有经济学家指出,美国经济呈现典型的消费拉动型特征,因此消费支出持续下滑意味着整个经济将深陷衰退困境。再加上房地产市场仍处于深度调整之中,制造业也持续萎缩,美国经济可谓积重难返。

新华社记者 谢鹏 张碧弘

### 刺激经济

猛砍利率

在美国和日本相继进入“零利率时代”的感召下,全球性的降息浪潮仍在持续翻涌。

继新西兰央行上周大幅降息至历史新低后,澳大利亚央行昨日亦宣布猛砍利率100基点,至45年低点。接下来两天,英国和欧洲央行又将召开议息会议,市场预计降息仍将是主流。

## 澳大利亚 降息至45年低点

为了刺激经济增长,澳大利亚央行在去年最后四个月中已连续降息300基点。自经过昨天的降息后,澳洲利率已降至3.25%,为自1964年2月份以来的最低水平。央行宣布,最新利率决策于2009年2月4日起生效。

在央行宣布降息当天,澳大利亚政府还公布了第二套经济刺激方案,规模达420亿澳元(约270亿美元),主要用于投资基础设施和支持就业。

最新刺激方案的规模预计占澳大利亚今年GDP总量的2%,占明年GDP的1.3%。澳大利亚国库部长斯万表示,全球衰退的阴影正

给澳大利亚带来沉重压力,政府现在如果再不果断出手,就太不负责任了。自2008年9月以来,澳大利亚公布的经济刺激方案总规模已达780亿澳元。

政府表示,如果不推出更多刺激措施,澳洲经济可能在2010财年陷入萎缩。斯万估计,新的刺激方案有望在今后两年创造就业岗位9万个,受此推动,澳大利亚经济在截至今年6月的12个月中有望实现1%的增长。

央行行长斯蒂文斯昨日表示,扩张性货币政策和财政政策的同时实施,将帮助缓解澳大利亚经济受到的来自外部的冲击。

## 英国央行 本周可能跟进

今天开始,英国央行和欧洲央行都将先后召开议息会议,各国会否掀起新一轮降息浪潮,成为市场关注焦点。经济学家和市场人士多数认为,英国本周可能进一步降息,而欧洲央行则可能暂时观望。

在上月8日的例会上,英国央行宣布将利率削减50基点,至1.5%的历史新

低。这也是该行自去年10月份以来第四次降息。分析师普遍认为,英国的降息不会就此止步,央行极有可能在2月大幅降息至1%以下。英国央行也已暗示不排除降息至零。一些货币决策者曾表示,央行最终可能将利率降至零,进而诉诸量化宽松政策,即大量增加货币供应。

## 欧洲央行 可能暂时观望

与美国和英国不同,欧元区在对零利率的问题上态度较为谨慎。欧洲央行行长特里谢曾表示,要防止央行陷入名义利率过低的不利境地,因为这将使央行在面对经济衰退时货币政策调节空间减小。

上周在达沃斯接受采访时,特里谢表示,欧洲央行下

一次重要利率会议将在3月份,外界将此认为是对2月份的利率会议将按兵不动的暗示。

特里谢表示,2月份的会议上上次利率会议仅隔三周,而大量新的数据将在3月份才能出来,到时候欧洲央行才会有新的预期。

快报记者 朱周良

### 翘首以盼

奥氏刺激案通过

## 美国 参院启动投票 救援细节下周出台

在这种情况下,各界对美国货币和财政当局实施强力刺激政策抑制经济衰退局面寄予很大希望。目前,美国总统奥巴马主导的8190亿美元经济刺激方案已获国会众议院通过,即将在参议院付诸表决。

知情人士称,当地时间周二开始,美国参议院将启动该方案的投票程序。美国舆论认为,新的经济刺激案必定会在国会特别是共和党人中招致反对意见,但这些争论可能不会影响该方

案最终通过投票,只不过最终的版本很可能会较奥巴马提出的初始方案作出部分修正。

另据美国财政部一位官员昨日透露,财政部长盖特纳将于下周发表一次讲话,届时他将阐述奥巴马政府金融救助计划的主要内容。

一位政府内部消息人士透露,金融救援的相关规定在接下来几天将会公布,其中将包括银行的放款标准以及高管薪资发放限制等。 小安

专家观察

实际效果有待观察

考虑到此次日本央行收购股份的规模有限,因此有分析师质疑,当局的最新举措对于改善这些银行的财务状况是否有任何实质效果。

摩根大通驻东京的一位经济学家表示,央行宣布收购股票计划的时机给市场带来“很大的惊喜”。“我的理解是,之前推出的商业票据收购计

划并未带来当局预想之中的效果,因此央行觉得有必要尽早引入新的更有效措施。”

巴克莱资本的分析师罗杰斯则表示,央行的最新举措总体上是受欢迎的,因为与自身的资本规模相比,银行业在股市的敞口是过于庞大了。但此举对稳定整个金融体系到底有多大帮助还需拭目以待。

延伸阅读

亚太股市涨跌不一

亚太地区主要股市3日涨跌不一。

当天,受到央行宣布的最新举措刺激,日经指数昨日盘中一度应声大涨2.7%,但此后回吐升幅,至收盘甚至下跌了0.6%。韩国首尔股市综合指数比前一个交易日上涨16.25点,收于1163.2点。中国台北股市加权指数上涨112.83点,收于4372.81点。新加坡股市海峡时报指数上涨6.63点,收于

1711.92点,涨幅为0.39%。澳大利亚悉尼股市主要股指上涨11.3点,收于3508.7点,涨幅为0.3%。印度孟买股市敏感30指数收于9149.3点,涨幅为0.91%。

中国香港股市恒生指数下跌84.60点,收于12776.89点,跌幅为0.7%。菲律宾马尼拉股市主要股指收于1826.13点,跌幅为0.4%。 新华社电